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Gemäß IHK-Prüfungskatalog1 sind Kontierungsaufgaben nur noch Bestandteil der Zwischenprüfung.
In den Abschlussprüfungen werden keine Kontierungsaufgaben gestellt.

In den Zwischenprüfungen werden zu jeder Kontierungsaufgabe mehrere Konten angeboten, von denen die jeweils 
richtigen Konten ausgewählt werden müssen. Alternativ werden mehrere Buchungssätze angeboten, von denen der 
richtige Buchungssatz ausgewählt werden muss.

In den bisherigen 11 Zwischenprüfungen von Frühjahr 2008 bis Frühjahr 2013 sind die Konten nicht einheitlich 
bezeichnet und können von den unten stehenden Bezeichnungen geringfügig abweichen! Der untenstehende 
Kontenplan muss nicht auswendig gelernt werden!

Unterscheidung von Kontenrahmen und Kontenplan

Kontenrahmen: Ordnungsmittel für die Konten der Buchhaltung eines Wirtschaftszweiges
Kontenplan: Ordnungsmittel für die Konten der Buchhaltung eines Unternehmens oder für Prüfungszwecke

Bestandskonten

Aktivkonten Passivkonten

Anlagevermögen (langfristiger Einsatz im Unternehmen) Eigenkapital (Aktien, Gesellschaftsanteile, Privateinlagen)

Grundstücke und Bauten
Gebäude
Maschinen
Fuhrpark
Betriebs- und Geschäftsausstattung

Eigenkapital
Privateinlagen
Privatentnahmen

Umlaufvermögen (kurzfristiger, wechselnder Einsatz im Unternehmen) Fremdkapital (Schulden)

Waren / Warenbestand
Forderungen (aus Lieferungen und Leistungen)
Sonstige Forderungen
Vorsteuer
Kreditinstitute
Postbank
Kasse

Rückstellungen
Hypotheken
Darlehen
Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten
Verbindlichkeiten (aus Lieferungen und Leistungen)
Sonstige Verbindlichkeiten
Umsatzsteuer

Erfolgskonten

Aufwandskonten (Soll-Buchung) Ertragskonten (Haben-Buchung)

Wareneingang
Mieten, Pachten, Leasing
Löhne und Gehälter
Bürobedarf / Büromaterial
Energie, Brennstoffe
Betriebskosten, Instandhaltung
Ausgangsfrachten
Allgemeine Verwaltungskosten
Zinsaufwendungen
Betriebssteuern
Außerordentliche und sonstige Aufwendungen
–  –  –  –  –  –  – 
Liefer(anten)skonti (Aufwandskonto mit Haben-Buchung!)

Umsatzerlöse
Warenausgang / Warenverkauf
Provisionserträge
Mieterträge
Zinserträge / Sonstige Zinsen und ähnliche Erträge
Außerordentliche und sonstige Erträge
–  –  –  –  –  –  – 
Kundenskonti (Ertragskonto mit Soll-Buchung!)

Eröffnungs- und Abschlusskonten

Eröffnungsbilanzkonto Gewinn- und Verlustkonto / GuV-Konto
Schlussbilanzkonto

1 Quelle: Vorbemerkung im Prüfungskatalog für die IHK-Abschlussprüfungen, Kaufmann/Kauffrau für Marketingkommunikation;
Zentralstelle für Prüfungsaufgaben der Industrie- und Handelskammern, 1. Auflage 2007.
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